

LA CRÓNICA DE LOS CARABANCHELES

PERIÓDICO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE ESTOS PUEBLOS Y LOS DEL PARTIDO DE GETAFE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tres meses 1'50 pesetas.
Seis meses 2'50 "
Un año 4'50 "

Se admiten anuncios á precios convencionales.

Año II.—Carabanchel Bajo 23 de Marzo de 1898.—Núm. 26

Se publica los días 5, 15 y 25 de cada mes.

Toda la correspondencia á nombre de

D. JOSÉ GARCÉS Y TORMOS
Carabanchel Bajo.

Los autores serán responsables de sus escritos.

CONGRESO DE HIGIENE Y DEMOGRAFÍA

Se celebrará en Madrid, como ya hemos anunciado, del 10 al 17 del próximo Abril, el noveno Congreso Internacional de Higiene y Demografía.

La Junta de propaganda de Madrid, que presiden el ministro de la Gobernación y don Julián Calleja, y de la cual es secretario general D. Amalio Jimeno, ha formado Juntas provinciales, y prepara en el palacio de Bibliotecas y Museos Nacionales todo lo necesario para celebrar las sesiones.

También ha conseguido rebaja de 50 por 100 de las tarifas de ferrocarriles para los miembros del Congreso; del 33 por 100 en los buques de la Compañía Trasatlántica, y franquicia de aduanas para los objetos que figuren en la Exposición. Las empresas ferroviarias extranjeras han concedido rebajas de precios en los billetes.

La Exposición se instalará en la Biblioteca Nacional, constando de 13 secciones: 10 de higiene y tres de demografía.

Las ciudades de París, Hamburgo, Burdeos, Rotterdam, Heilbronn, Budapest, Edimburgo, Saint-Etienne, Bruselas y casi todas nuestras capitales, corporaciones universitarias é Institutos, formarán sus instalaciones.

La Cruz Roja y el ministerio de la Guerra se instalarán con verdadera magnificencia.

Como la Exposición es una especie de información gráfica de cuanto en el Congreso ha de ser objeto de debate, ofrecerá verdadero interés y estará abierta un mes, hasta el día 10 de Mayo.

Entre los obsequios que se preparan á los congresistas, figuran los siguientes:

Solemne recepción en Palacio; recepción en la Casa de la Villa, para la que se ha asignado un crédito de 50.000 pesetas; gran banquete del ministerio de la Gobernación á todos los delegados oficiales; función de gala en el Teatro Español; recepción académica en la Facultad de Medicina; banquete del Colegio de Medicina; velada en el Ateneo.

Y además están organizadas excursiones á Toledo, El Escorial y Andalucia por la casa Cook. La excursión á Toledo, incluso el almuerzo, costará 21 pesetas; la de El Escorial, 15 y la de Andalucía, deteniéndose en Sevilla, Granada y Córdoba, 315.

Tres agencias, la de Paris-Jurat, la de Parmentier, de Bruselas, y la de Stangen, de Berlín, han organizado expediciones, formando sólo la de Paris siete itinerarios por España.

En el palacio de la Exposición se instalará una estafeta de correos y una oficina telefónica.

La tarjeta de congresista será una verdadera obra de arte de Mariano Benlliure, y la insignia un precioso esudo esmaltado en oro y plata, con la fecha y sitio del Congreso. Estas, con el diploma y libro de actas, que representa uno de los mayores gastos del Congreso, se regalan á cada congresista.

También se está imprimiendo, para regalar á los congresistas, una *Gula de Madrid*, que comprenderá en español y en francés, á dos columnas, la higiene, la demografía y la cultura de la capital de España, con reproducción de los hospitales, establecimientos de enseñanza, etc.

Al Congreso acudirán más de 2.000 médicos franceses, ingleses, alemanes, holandeses, austriacos, húngaros, belgas, norteamericanos, portugueses, suizos, rusos, turcos, argentinos, uruguayos, brasileños, japoneses, rumanos, guatemaltecos, del Ecuador y otros países.

El número de delegados ingleses pasará de 150, y el de los franceses llegará á 200, figurando entre ellos notabilidades médicas.

Muchos Ayuntamientos, Corporaciones oficiales y Sociedades científicas han designado

personas distinguidísimas de su seno que ostentarán su representación en el Congreso.

Y en este caso, prescindiendo de lo de distinguidos por lo que á nosotros afecta, permitásenos decir algo, que personalmente nos atañe.

Hemos recibido un oficio que copiado literalmente, dice:

«Ayuntamiento Constitucional de Teruel.—En vista de la invitación recibida de la Junta de propaganda y organización del noveno Congreso Internacional de Higiene y Demografía que ha de celebrarse en Madrid el próximo mes de Abril, el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, que accidentalmente tengo la honra de presidir, teniendo en cuenta las circunstancias que en usted concurren, y su amor á este país, ha tenido á bien nombrarle en sesión del 9 de los corrientes, para que en unión de D. Domingo Gascón, Cronista de Teruel, se sirva representarle en dicho Congreso.

Lo que tengo el gusto de comunicarle, esperando se servirá aceptar esta designación.

Dios guarde á usted muchos años.—Teruel 12 de Marzo de 1898.—El Alcalde, presidente accidental.—Francisco Tarrat.—P. A. de S. E. El secretario Julián Villarroya.

Sr. D. José Garcés y Tormos, Médico titular de Carabanchel Bajo, Madrid.»

Aceptando tan honrosa invitación, aun con el temor de que en poco ó en nada podremos servir los intereses de una capital de tan gran memoria, nos preparamos empero á llevar lo más dignamente posible en nuestra pequeñez, la representación de la ciudad de los Amantes, de la hidalguía y de las tradiciones democráticas al seno de una reunión, donde los sabios más eminentes del mundo van á ocuparse de la salubridad y bienestar de los que lo habitan.

Grande es el empeño y no poco el compromiso, pero donde la voluntad no llegue lo suplirá el buen deseo.

Crónica local

Sobre higiene pública.—No viene mal ahora el tema. Si los sabios del mundo—que muy pronto nos vamos á reunir para ocuparnos de las cosas inherentes á la salud de los pueblos y progresos de la higienización de los mismos,—no alcanzan más de sus recuerdos que lo que nosotros de lo que escribimos y predicamos para hacer de nuestros barrios unas Hespérides, podían desde luego las naciones y sus ciudades excusarse de esos miles de pesetas que en gastos de representación y demás van á invertir, como nosotros también de llevar una más del producto de un trabajo honrado al sostenimiento de un periódico que maldito de Dios el caso que de él hacen.

Nos consta á ciencia cierta que en este segundo caso, nada vamos á conseguir; pero de todos modos, con denunciar las porquerías que vemos y olemos, cumplimos gustosos uno de nuestros principales deberes en la prensa, y damos satisfacción á los que con sus comunicaciones y exhortaciones nos impelen al cumplimiento de aquel deber.

Primera porquería: las bocas de las alcantarillas de la calle de la Magdalena, junto á la casa de la Inclusa, y la de la calle del Sacristán, frente al callejón del mismo nombre. Esto, dirán ustedes, no son una, son dos porquerías; pero de... un sabor, olor y pudor, que... eso es lo que sentimos, pudor y vergüenza en el rostro, y asco en el estómago, cada vez que junto á ellas pasamos.

Y no decimos más, ni una palabra siquiera de lo que allí se observa, de lo que en ellas se vierte, de lo que... es un padrón de igno-

minia para el pueblo que lo padece, y un delito de lesa higiene para la Junta de Sanidad que las tolera...

Segunda porquería: los señores del margen, los de la Sanidad (suple Junta), si es que en Carabanchel se estila, tienen que tomarse la molestia de pasar por el barrio de Mataderos, si quieren regalar su olfato con los deliciosos estuivos procedentes de lo que pudéramos llamar *lugar público de necesidad*, ó necesidad de un lugar público... donde, ya me entiende usted...

En un solar entre la casa de Pino y la Tahona, junto á la mismísima carretera, allí, en las mismas naricas de los vecinos que nada les importa, pues lo consienten, allí... se ha establecido el lugar público de necesidad, ó, etcétera, etc.; y es de ver el afán con que las vecinas y *viandantes* vuelcan sus D. Simones ó deponen... vaya, vaya, esto ya no son porquerías, es algo que la moral nos impide decir.

De todos modos, hay cosas que no debemos callar, y que se deben corregir. Los *líquidos* procedentes de aquel basurero bajan á la cuneta y siguen su curso aromatizando el olfato del que por allí discurre, que busca y busca con ansiedad el manantial de origen hasta que da con los *sólidos*, que allí quedan á guisa de *marchamo*, para dar testimonio del interés de aquellos vecinos por hermosear el barrio al que más cuidados hemos dedicado, y del que peor hemos sido correspondidos.

Pero para porquerías, inmundicias, focos de infección... bajen ustedes más abajo, penetren en el término municipal de Madrid, y fíjense en las cunetas de la carretera hasta el Puente de Toledo. Más que cunetas parecen charcas cenagosas en terrenos arroyales. Sobre esto, hemos llamado la atención del señor Conde de Romanones y del Teniente Alcalde del distrito, y de la jefatura de Obras públicas de la provincia, en *El Liberal*, y... como si no.

Vamos á contárselo ahora al Nuncio, que para el caso son los vecinos, y que éstos vean si á sus industrias y comercio conviene tener convertida la carretera de Carabanchel, en vez de higiénico y ameno paseo, en verdadera ranchería africana. En el primer caso, aún es fácil los visiten los buenos madrileños en busca del rico escabeche y reparadoras chuletas, del aromatizado vino de Rueda y alegre anís del Mono; en el segundo, preparémonos á que los de las Injurias y Cambronerías con la cohorte de mendigos arrojados de Madrid, sean los que frecuenten el antes popular barrio del Puente de Toledo.

¿No les parece á ustedes que la contemplación del estado de las cunetas dá lugar á las consideraciones anteriores y otras que podíamos hacer? Desde el mismo límite de Madrid hasta el Puente, hay que ver, señor de Romanones, y señor ingeniero jefe de la provincia, lo que allí hay, lo que por ellas circula y lo que no circula, lo que se detiene, descompone y entra en putrefacción con grave detrimento de la salud de aquellos vecinos.

Especialmente, desde la fuente que hay junto á la casa número 42,—merendero del Mono,—abajo, aquello es un foco no interrumpido de inmundicias. No hay alcantarillado, y las cunetas sirven para ello, y arrastran perezoas por su fondo las aguas sobrantes, que detenidas por mil obstáculos, se descomponen y metican una atmósfera la más pura, la más sana de las inmediaciones de Madrid, si no fuera por este pequeño inconveniente.

Y ustedes verán si hay que trabajar y pedir un día y otro día la desaparición de ese—pequeño inconveniente,—ó si por el contrario, si á sus industrias y comercio importa tener convertida la carretera, en vez de higiénico y

ameno paseo... como decíamos más arriba y pueden volver á leer.

Porque lo que es el de Romanones... harto ocupado anda ahora con la dirección de las elecciones en Madrid y Guadalajara. Se continuará.

SOBRE EL TEATRO

Para los que creyeron exagerados nuestros informes acerca de cuanto dijimos en el número último sobre la construcción de un nuevo teatro, vamos á trasladar la circular impresa, firmada por la Junta provisional y repartida profusamente en los Carabancheles.

Dice así:

«Sr. D... Muy señor nuestro: Designados en la reunión celebrada en la Casa Ayuntamiento la noche del 9 del actual para gestionar cuanto preciso fuere á la suscripción de 700 acciones con el laudable propósito de construir un *Edificio-Teatro* en esta población, nos creemos en el ineludible deber, y tenemos el honor de invitar á usted, á fin de que si cual suponemos aplauda el propósito que á todos nos anima, suscriba la adjunta hoja, con lo que cooperará al engrandecimiento y prosperidad de este pueblo.

Carabanchel Bajo, 18 Marzo 1898.—La Junta provisional.—Alejandro Sánchez.—Manuel Torrent.—Manuel Muñoz Herrera.—Ramón Barrón.—Francisco Romero.»

Tenemos las mejores noticias sobre la suscripción, y aun cuando ello nos alegra y asegura el éxito, insistimos en que la cosa va de veras, desde el momento en que repetimos hay persona que se encarga de tomar todas las acciones que no encuentren colocación entre los vecinos y propietarios de los Carabancheles.

PRIMAVERA

Descorra el sol el velo que su transcurso cierra; Los montes, las campiñas y el tormentoso mar De gozo se estramecen, y vuelven á ser la tierra. Concierto melodioso, alegre himno que ensierra Torrentes de armonía y encanto singular.

Sus copas engalanan los árboles dormidos; Las golondrinas vuelven tras larga emigración, Y en altos campanarios, viejos y carcomidos, Construyen las cigüeñas, amorosas, sus nidos, Y mil cantos diversos se mezclan en un son.

Río de fuego,
Fuente de vida,
La savia, asciende,
del vegetal.
Todo sonríe...
La primavera
Brinda alegría,
Felicidad.

Van revoloteando pintadas mariposas,
Los pajarillos lanzan dulces cantos de amor,
Y surcando los aires, contentas y dichosas,
Con prontitud y gozo, abejas laboriosas,
Llevan á sus colmenas el néctar de la flor.

Todo brota y florece, purísimos olores
El delicioso ambiente logran ambalsamar;
Los seres comunican su gozo y sus amores,
Entre suaves perfumes, sonidos y colores,
Que de alegría el alma consiguen inundar.

Dulces plácemes;
Tiernos suspiros;
Rumor de besos;
Cantos de amor...
La primavera
Brinda piadosa,
Con tantas galas
Al corazón...

GREGORIO MARTÍNEZ SIERRA.

Crónica regional

DE VALDEMORO

El lunes 14 del actual, como ya saben nuestros lectores por los periódicos diarios, tuvimos el gusto de acompañar al Presidente de la Diputación, Sr. España, y a los diputados provinciales, Sres. Romero Martínez y Salcedo, en su expedición a Valdemoro.

Iban además el Contador de fondos provinciales, Sr. Rodríguez Corrales, el Ex-Administrador de Bienes y Derechos del Estado, señor Hernández García, y nuestros compañeros de la prensa, Taboada (el chistosísimo Luis), Cantín y Sánchez Calvo de *El Imparcial*, Garcés de *El Liberal*, con otros muchos escritores y personajes de Madrid.

El objeto del viaje era saludar al Ex-Diputado provincial, Sr. Fernández Gómez, cuyo estado de salud deja ya fuera de combate al batallador sordito, convertido desde hace más de dos años, en un ciego, sordo y valetudinario... con el buen humor de sus mejores tiempos.

En la estación esperaban el Ayuntamiento, presidido por D. Casimiro Romero Elías, el primer Teniente Alcalde, D. Facundo Fernández Catalina, el Procurador Síndico, D. Damián Pariente, el Teniente Coronel de Infantería, D. Bernardo Jiménez, el Presidente de la Sociedad de propietarios y ganaderos, D. José Rodríguez Alonso, el Ex-Alcalde, don Raimundo Maestre, el rico hacendado, don Enrique Fernández, y otras muchas personas distinguidas, que con el Sr. Fernández Gómez, y nuestro compañero de Redacción, hijo suyo, *Roque Fort* (D. Ricardo Fernández), hicieron a los expedicionarios el más cariñoso recibimiento.

Hechas las presentaciones, fuimos llevados en lujosos coches a las Casas Consistoriales, situadas en la hermosa Plaza, en las que nos recibieron el segundo Teniente Alcalde, don Antonio Artalejo, y los Concejales, D. Vicente González, D. Miguel del Río y demás que constituyen la bien hermanada Corporación, a la vez que el Sr. Cura Párroco, D. Pedro Ortín, Reverendo Padre Varona, Superior de los Paules, Sr. Sub-Director de los Colegios de G. J., y Asilo de Huérfanas de la G. C., Teniente Coronel D. Rafael Mazarés, y demás personas de distinción que habían de sentarse con nosotros a la mesa.

Estaba ésta preparada y tan bien servida, que se conocía al primer golpe de vista, que el Alcalde Sr. Romero, sabe disponer un banquete sin salir de su casa.

La brillante banda del batallón de Guardias Jóvenes, que había saludado al Presidente de la Diputación con el ¡Viva España! de Cádiz, amenizó el almuerzo con escogidas piezas, demostrando la inteligencia con que la instruye y dirige el renombrado Profesor de Toledo, D. Pedro Gómez.

El menú fue el siguiente:

Consommé, Frito mezclado, Solomillo a la francesa, Jamón con huevos hilados, Coles de Bruselas, Pollos asados, Ensalada rusa.

POSTRES

Queso, frutas, dulces, pasteles.

VINOS

Tinto Valdemoro, Jerez, Málaga, Manzani-lla y Champagne.

LIQORES

Cognac, ron, aguardiente Valdemoro. Café y cigarros.

Lo dirigía D. Luis España, renombrado jefe de cocina del sin igual primer Marqués de Salamanca.

Con esto queda hecho su elogio.

Al desparecer el Champagne, inició los brindis el Sr. Fernández Gómez, que seguramente demostraba haberse curado de sus crónicos padecimientos, al sentirse rodeado de aquellos con quienes se batía en la Diputación, consagrando un saludo a su amigo y condiscípulo Sr. López Puigcerver, de quien se mostró adepto hoy con la misma fraternidad que en 1881, y requirió del presidente de la Diputación, respecto, rápido y sostenido apoyo al Ayuntamiento para reorganizar la enseñanza primaria, para elevarla a la altura que exigen el progreso, la religión y la higiene...

El Sr. Romero Elías es el primer Alcalde a quien los periodistas en sus continuas excursiones a los pueblos, han tenido ocasión de aplaudir, porque su discreto y modestísimo brindis, lejos de ser el constante florilegio de todos los Alcaldes, fue una manifestación de que sin deber el Municipio un cuarto a nadie,

disponía de fondos para poder pensar en la pronta creación de escuelas, para lo cual pedía también la cooperación y el apoyo moral de los que honraban a tan hermosa reunión. Se le aplaudió, porque ese manjar nunca se había saboreado.

Nuestro compañero de *El Imparcial*, señor Cantín, recogió el saludo a la prensa del señor Fernández Gómez, y aplaudió en nombre de todos los periodistas la gestión del Municipio.

El Diputado provincial Sr. Salcedo, sobrio en la palabra y correcto en la frase, saludó a Valdemoro con un discurso discreto y notable.

A seguida levantó su copa el Presidente de *La Agrícola*, Sr. Rodríguez Alonso, y tan oportuno pareció a todos su brindis, tan dignas sus manifestaciones, y tan enteró y serio su carácter, que fué aclamado entre aplausos como futuro Diputado provincial, muy útil al Sr. Puigcerver.

El corresponsal de *El Liberal* en este partido, y Director de LA CRÓNICA DE LOS CARABANCHELES, nuestro respetado jefe y queridísimo amigo Sr. Garcés y Tormos, amenazado por el Sr. Fernández Gómez con dejarlo en la cárcel si no se retractaba de la campaña contra los Alcaldes pasados, presentes y futuros, se nos mostró recalcitrante perseguidor de alcaldes, y brindó por la trinidad de España, patria querida, España, Presidente que nos estaba honrando, y por España, jefe de la cocina, que tan delicado almuerzo nos servía.

Los aplausos y carcajadas se oyeron en Carabanchel.

Y tanto fué así, que se levantó a brindar nuestro convecino y digno Diputado Sr. Romero, cautivando a todos sus oyentes con la oportunidad de sus conceptos y la corrección de su fogosa oratoria.

Sería interminable la relación de todos los discursos; así que pasaremos al deseado instante de tomar la copa el Sr. Cemborain España.

Era imposible contener la necesidad de aplaudir, y aplaudían todos sin darse cuenta de ello.

Fue una verdadera maravilla el discurso del Sr. España, al abstraerse de cuanto le rodeaba para convencerse a sí propio de la urgente necesidad de secundar al pueblo de Valdemoro en su deseo de tener la primaria instrucción tan perfecta como merece un Ayuntamiento que ingresa con toda puntualidad en la Caja especial de maestros el contingente para escuelas...

Para extractar el discurso de ese entusiasta Profesor de la Escuela Normal Central, se necesitaba ser el mismo Cemborain España, y nosotros no podemos atrevernos a destrozarnos su envidiable oración.

A todas éstas, era imposible ya respirar en los amplios salones del Ayuntamiento, porque habían concurrido a saludar al Presidente y a sus acompañantes todos los que son y valen en Valdemoro, contándose como elemento principal los demás jefes y oficiales de la Guardia civil que tenían en la mesa dignísima representación en el Sr. Mazarés, cuyo patriótico brindis fué uno de los más aplaudidos.

La tarde fué después corta para la visita que hicimos al Colegio de Guardias Jóvenes y Asilo de Huérfanas, que están montados con verdadero lujo, siendo su economía verdaderamente inconcebible, pues resulta el coste de cada alumno, 17 pesetas 50 céntimos al mes, y están los establecimientos como la misma Academia Militar de Toledo, dando en las comidas tres platos y postre con ración de vino, y un vestuario que admira Madrid, cuando forma en las grandes paradas el brillante batallón.

Puso término a la expedición el siguiente despacho telegráfico, acordado por unanimidad al acabarse los brindis, y leído en la Estación por el Alcalde cuando montábamos en el tren para venirnos.

«El Alcalde al Ministro de Hacienda:

«Reunidos fraternal almuerzo, presidido por Cemborain España, Ayuntamiento, Clero, Autoridades, Jefes y Oficialidad; Guardia Civil, prensa madrileña y regional; y mayores contribuyentes, honraamos encargo saludar a V. E. y asegurarle adhesión a su candidatura, compacta como en 1881.—Romero.»

El pueblo de Valdemoro demostró que sabe cumplir las leyes de la hospitalidad, y todas sentimos que llegase la hora de separarnos, y abandonar a unos amigos para los que guardaremos gratitud sin límites.

El día 15 falleció nuestro querido amigo D. Rafael Ampuero y Serrano, padre político

del digno teniente de la Guardia Civil D. José Domingo.

El entierro fué una palpable prueba de las grandes simpatías con que contaba en Valdemoro dicho señor.

Varios de sus amigos depositaron preciosas coronas sobre el feretro, siendo las mejores una de flores naturales de los jefes y oficiales del Colegio de Guardias Jóvenes, y otra de flores naturales, también de su íntimo D. José Rodríguez Alonso.

Desde las columnas de LA CRÓNICA, enviamos a su atribulada familia la expresión más sincera de nuestro profundo pesar.

MAS DE VALDEMORO

El día de San José se celebró en la Capilla del Colegio de Huérfanas de la Guardia Civil una solemne función religiosa.

El Reverendo Padre Varona, pronunció con la elocuencia de que tantas pruebas tiene dadas, una sentidísima oración sagrada.

En la Capilla que dirige el profesor de la banda del Colegio de Guardias Jóvenes, dieron muestras de sus envidiables aptitudes de violinistas las preciosas niñas, Carmen y Aurora Díaz Duante, y Mercedes Rodríguez Soler discípulas de dicho señor, al que felicitamos por tener discípulas que le darían impercedera fama de consumado profesor, si no la tuviese ya bien adquirida.

También felicitamos a las pequeñas artistas, a las que debe servir esta justa alabanza de estímulo, para continuar con la misma asiduidad que hasta aquí el estudio de ese difícilísimo instrumento.

Después de la misa, se verificó la distribución entre las alumnas de las clases de corte y planchado de los ocho premios de 250 pesetas, concedidos por el Excmo. é Ilmo. señor Marqués de Vallejo.

Las que por su aplicación fueron objeto de esta distinción, son: Asunción Fernández, Juana Rodríguez, María Antonia Pérez, Herminia Torado, Encarnación Gallegos, Felisa Moscoso, María de los Dolores y Dolores Silva.

El Capellán del Colegio D. Angel Herrero leyó un notable discurso filosófico-moral, que fué con justicia muy aplaudido.

Los invitados fuimos obsequiados con un espléndido lunch.

Después, acompañados por la virtuosísima Madre Superiora Sor Juana Fernández, y por las Hermanas Sor Manuela y Sor Carmela, visitamos todo el establecimiento, que nada tiene que envidiar a las mejores pensiones del extranjero.

Un acto hermoso.—El día 20 a las 9 y media de la mañana celebró por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa, en la Iglesia parroquial, el presbítero don Emilio Rodríguez Saenz. Oficiaron de padrinos de capa, el Párroco de esta villa D. Pedro Ortín, y D. Juan Martínez Saenz, Capellán honorífico de S. M., y asistieron en calidad de padrinos seculares, los Excmos. Sres. D. Emilio Cánovas del Castillo y su señora esposa doña Adelaida Vallejo.

El Sr. D. Vicente de Blas y Peces, ocupó la cátedra sagrada y pronunció una hermosa oración mística vaporosa, donde «los efluvios del alma» se confundían con «las aspiraciones al infinito»; demostrando con gran orden y método la alta é importante misión del sacerdote de Jesucristo.

Terminó pidiendo en párrafos llenos de unión evangélica la bendición de Dios para el nuevo sacerdote.

Después, entre nubes de aromático incienso, los órganos dejaron exhalar sus más bellas melodías, y se entonó un *Te Deum* en acción de gracias por haber llegado el misacantano a tan feliz término.

Ya al medio día se reunieron en casa de los señores de Cánovas, los parientes del nuevo sacerdote, y una representación de las autoridades civil y militar, donde fueron obsequiados con espléndido banquete, en el que, aunque no tuvimos el gusto de asistir, reinó la más franca y cordial alegría, no tanta que traspasara los límites de la situación incoherente en que se encuentran los señores de Cánovas del Castillo.

Deseamos de todas veras vida luenga y dicha sin par al que desde aquel día es nuestro padre espiritual, como también a su distinguida familia.—Roque Fort.

LA CRUZ ROJA EN LEGANÉS

La Suprema Asamblea de la Sección Española de la Cruz Roja, en reunión ordinaria

del 11 del corriente, acordó por unanimidad aprobar el acta en que se declaró constituida la comisión de la inmediata villa de Leganés, aplaudiendo también unánimemente el caritativo y generoso entusiasmo que animan a las dignísimas personalidades que componen dicha comisión, según hemos tenido el gusto de ver en la atenta comunicación que el Excelentísimo señor General D. Eusebio Saenz, en nombre de dicha Asamblea, dirige al Presidente de esta villa.

Es, con efecto, digno de aplauso el entusiasmo con que se han llevado a cabo, bajo la iniciativa del subdelegado el Ilmo. Sr. D. Eduardo Viota y Soliva, todas las gestiones para formar y constituir definitivamente esta comisión, y el celo que se emplea hoy en organizar todos los servicios reglamentarios para que éstos puedan responder y llenar los humanitarios fines de tan caritativa Asociación, si desgraciadamente fuesen necesarios en este término.

Cuenta ya la comisión de que nos ocupamos, con unos 60 socios de número, 12 activos necesarios y unos 30 hermanos en caridad, dispuestos a contribuir todos con sus fuerzas al desarrollo de la Asociación.

La Junta directiva quedó constituida en la siguiente forma:

Presidentes honorarios: Excmo. Sr. D. Joaquín López Puigcerver y Excmo. Sr. General D. José Barraquer.

Presidente efectivo: Ilmo. Sr. D. Juan Durán y Pelayo.

Vicepresidentes: Ilmo. Sr. D. Pedro Durán y Pelayo y D. Salvador Sánchez Rubio.

Secretario: D. Dámaso Quijada Corrales.

Vicesecretario: D. Serafín Cuadrado Mingo.

Tesorero: Ilmo. Sr. D. Eduardo Viota y Soliva.

Vicesororero: D. José Gabriel Gómez.

Contador: D. Miguel Sasot é Iguacel.

Vicecontador: D. Isidro Paredes y Muñoz.

Inspector: D. Antonio Yunta Carrascosa.

Director de almacén: D. José Romera García.

Vicedirector de idem: D. Manuel Pérez de Castro.

Leganés y Marzo de 1898.—NIFARBS.

INOCENCIA

I

Una viuda aragonesa, que es madre de un rapazuelo, tanante como no hay otro, y como nadie travieso, después de haber apurado la paciencia y los consejos, haciendo estudiar a su hijo, que era un holgazán completo, y hacia maldito el caso de su madre y de su abuelo, excusando su pigracia a todas horas, diciendo que en la escuela no aprendía porque era un burro el maestro; pensó que en la Escuela Pía, estando el chico sujeto a la disciplina y orden que reina en todo colegio, cambiaría de conducta, y tal vez mayor provecho obtendría en el estudio, aunque le costara esfuerzos pagar la pensión de su hijo dado su poco dinero.

Consultó con la gaveta, y de allí a muy poco tiempo, arregladas bien las cosas metió al muchacho en su encierro.

II

Cierta día, en que la viuda mostraba vivos deseos de saber cómo su hijo se portaba en el colegio, hacia allí se encaminó, y en él le halló tan contento como en los pasados días cuando estaban en el pueblo.

Después de unas lagrimitas y de comérselo a besos, dijo:—¿Qué tal, hijico?... ¿Cómo estás?

—¿Quién, yo? ¡Tan gueno!

—¿Lo pasas bien?

—Sí, señora,

y mucho que me divierte.

—¡Ya debe ir gueno al estudio!

—¿Hogafío, cómo asídremos?

—¿Qué?... ¿Tendremos calabazas como antaño?... ¡No lo creo!

—¿No es verdad que no, manico?..

—Oiga, madre, el Padre Pedro me dijo anteayer en clase, que si yo sigo sabiendo como hasta ahora las lecciones, me van a dar un suspenso.

Y la viuda contestó, gruesas lágrimas vertiendo: —¡Hijo mío de mi alma! ¡No sabes lo que me alegro! ¿Con que según dice el Padre te van a dar un suspenso? Estudia, pues, hijo mío, para ver si te dan eso.

JOSÉ SERRER MESTRE.

Valencia.

D. EUGENIO GARCIA LABORDA

Apenados en lo más hondo de nuestro corazón, doloridos en lo más íntimo de nuestra alma, damos conocimiento a nuestros lectores del fallecimiento ocurrido en Jetafe, el día 18 del actual, del que fue nuestro corresponsal en aquella villa, el apreciable abogado y bondadoso joven, D. Eugenio García Laborda, ¡el único caso que en su peregrinación por el partido halló nuestro Director propicio a secundarle en las tareas del periódico!...

«Estoy mejor,—nos escribía hace muy pocos días,—y en cuanto me restablezca emprenderé la campaña a mi encomendada por La Crónica, y en pró de cuanto pueda redundar en beneficio de esta villa para mi tan querida...»

¡Pobre Eugenio!... La muerte le ha sorprendido cuando por su juventud, su talento, su posición y sus relaciones, veía un porvenir risueño, y tanto se ama la vida!... Morir a los veinte y dos años de edad, en plena primavera de la vida y estacional, cuando todo renace, cuando se ha conquistado a fuerza de estudios y merecimientos un puesto en la sociedad y un lugar en el corazón de virginal doncella... si nos lo explicamos bajo el punto de vista de nuestra siempre amenazada organización física; en el concepto de nuestras creencias, profundamente religiosas, nos subleva, y arranca, bien a nuestro pesar, un ¡ay! de desesperación mirando al cielo en protesta contra los inexcrutables designios del Supremo Hacedor.

La imperfecta obra de nuestra humanidad, así y todo, no es tan mala para que Dios torture, con desgracias tales, el alma de un padre, que por él y para él sentía; destroce el corazón de enamorada y virtuosísima niña que por él y para él latía; amargue los días de dos familias honradas que en él tenían puestas sus ilusiones y esperanzas; contenga las alegrías de un pueblo, en día clásico, por la muerte de aquél que era hijo idolatrado, fiel amante y amigo muy querido y respetado de la juventud jetafense.

Así lo ha demostrado ésta, y el pueblo entero, con ocasión del entierro que tuvo lugar la mañana del 19, festividad de San José. Su cadáver fue trasladado a la puerta de la iglesia, y de ella al Campo Santo, en hombros de sus amigos, que por riguroso turno se disputaban aquel honor, último tributo a la amistad, al cariño y consideración que a todos había inspirado. Las cintas las llevaron sus compañeros de profesión, los letrados señores Saquilillo, padre a hijo, Pozo, Ortiz de Lanza-gorta, y otros, a los que seguía una numerosa representación de las dos clases sociales del pueblo, y muchos jefes y oficiales de la Remonta y Colegio de Sargentos.

Sobre el féretro, entre otras, se destacaba una preciosa corona de pensamientos, emblema de eterno amor y perdurable cariño, en cuyas cintas se leía: *Requiedo de Paca Saquilillo*.

¡Pobre niña!... ¡alma pura y corazón virgen!... La Crónica se complace en consignar este rasgo no exento de valor en un pueblo levítico. Así se siente, así se quiere, así se ama... ¡hasta más allá de la tumba!...

Al inconsolable padre, al infortunado compañero, a nuestro amigo D. Camilo J. Laborda... ¡qué hemos de decirle!... para él, como para nadie, se han escrito aquellos versos de Bequer en sentido contrario: —¡Dios mío, qué solos se quedan los vivos!...

En el aislamiento y soledad en que os ha sumido la temprana muerte de vuestro hijo, creed firmemente que os acompañan los redactores de La Crónica, y que sus lágrimas y la pena que por tan irreparable pérdida sienten, sea un lenitivo a vuestro inmenso dolor.

¡Descanse en paz el amigo del alma!

ASÍ ES...

A G...

Como eres tú, sin igual, así es la que yo soy; como tú es la hermosa que constituye mi ideal.

Blanca faz y sonrosada, de expresivo continente, tersa y serena la frente, dulce y franca la mirada;

Pardos los ojos; muy juntas y muy largas las pestañas, hundiéndose en mis entrañas, al mirar, como unas puntas.

Con sóbria delicadeza los negros, sedosos rizos, coronando los hechizos de la divina cabeza.

Así es la que yo he soñado, así es la mujer que quiero, y así es, que, ya enamorado, el día menos pensado...

¡me como a tu novio entero!

F. HERNÁNDEZ ÁLDABAS.

Madrid.

Crónica general

ADVERTENCIA

Este será el último número que recibirán todos cuantos hasta ahora lo han recibido; y que a pesar de nuestras gestiones, ni han pagado, ni parecen dispuestos a hacerlo.

La publicación de este periódico origina gastos que en manera alguna podemos resistir ya, si pronto no son en nuestra ayuda.

Pueblos hay a los que hemos mandado 25 y más ejemplares, sin cobrar el importe de una sola suscripción.

Bien sabemos que ello, nuestra conducta al mandarles el periódico a nombre propio, a nada obliga; pero de hidalgos procederes es devolverlo, poniendo en la misma faja *vuelva a la redacción*.

Y por si se creen exageradas nuestras quejas a ver quien nos hace bueno que hemos recibido un céntimo de los a quienes lo mandamos a Ciempozuelos, Villaverde, Titulcia, Perales del Rio, Alcorcón, Grifón y otros pueblos de nuestro partido, que de los de fuera, no hay para qué hablar ni menos censurar.

Han empezado las obras de alineación y ensanche de la calle de La Laguna, y a ellas seguirán el arreglo del rincón de la calle del Marqués de Salamanca, recomposición del empedrado de la calle del Sacristán, y de la Magdalena, y otras de que daremos cuenta.

Al fin, nuestro Ayuntamiento, encontró árboles para los pozos que tenía preparados, y en la actualidad se está procediendo a su plantación. Lo que importa es, que los haga respetar, y sienta la mano sin consideración alguna a los que los maltratan.

Por el distrito electoral de Getafe, no se ha hecho otra proclamación de candidato, para las próximas elecciones de diputados a Cortes, que la del Excmo. Sr. D. Joaquín López Puigcerver. Este, por lo tanto, será nuestro diputado, como viene siéndolo ha muchos años con gran satisfacción de los electores.

Las múltiples ocupaciones que lleva ajenas el cargo de médico forense de Madrid, así como la redacción de la obra de Medicina legal, cuya publicación prepara nuestro particular y querido amigo D. Eduardo Lozano Caparrós, le obligan a separarse de la dirección de *La Correspondencia Médica*, que durante doce años ha desempeñado con general aplauso de sus suscriptores. En su lugar, ha sido nombrado el conocido escritor y publicista médico, D. Fernando Calatruveño.

Agradecemos de todas veras, las frases de afecto y consideración que nos prodiga en su último número *El Eco Nacional*, periódico independiente, y a cuyo director D. Fernando García Bordona, mandamos el testimonio de nuestra gratitud.

Hemos recibido el último número de *La Perla Artística*, revista quincenal, de dibujos para bordar y labores de señora. Esta publicación es la más útil y económica entre las de su clase. En cada cuaderno regala un dibujo para encaje de bolillos. Todas las fami-

lias debían conocer este periódico, y para más detalles y números de muestra *gratis*, pidanse en la dirección, calle del Muro de Santa Ana, 10, principal, Valencia.

También hemos recibido el *Madrid Médico*, importante revista de Medicina, Cirujía e Higiene, cuya redacción, Capellanes, 1, duplicado, Madrid, facilita números *gratis* a quien los solicite. A su redactor-jefe, nuestro amigo el Dr. M. Carreras y Sauchis, damos las gracias por su atención.

El día 13 del actual, estando en una villa del término de Pinto, el vecino del mismo, Julián Claramunt Romano, se enganchó en una cepa y cayó al suelo, ocasionándose lesiones de consideración.

También en Pinto, ha intentado poner fin a su vida disparándose un tiro, según se dice, Agustín Lorenzo y Lozano.

En estado, a juzgar por lo que sabemos, es muy grave.

La noche del 12 del corriente, el guarda de los talleres situados en término de Villaverde, pertenecientes a la línea de Malpartida, estuvo dentro de los mismos a Antonio Caraballo Pérez, vecino de Madrid, y sujeto de malos antecedentes; creyendo sea el mismo a quien dos noches antes persiguió y no pudo capturar, llevándose algunos tubos de metal.

Las sesiones de la Diputación provincial continúan despertando tanto interés, como se deduce de lo que venimos diciendo y tanto publica la prensa diaria. La falta material de espacio nos impide extendernos como fuera nuestro deseo; pero en el número próximo resumiremos lo más importante de ellas.

Todos los periódicos se han hecho eco de la visita del señor Gobernador a la Diputación provincial, para informarla de las buenas disposiciones del señor Obispo a un arreglo en lo de la iglesia y dependencias del Hospital de San Juan de Dios, que ya va camino de desaparecer.

Estas disposiciones y cesiones del señor Obispo, ya nos escaman.

La Gaceta de estos días ha publicado una Real orden, que en sustancia dice «que acepta—el Estado,—la cesión que el Obispo hace del antiguo ministerio de Fomento, etc., etcétera;» y hasta le da las gracias y hay que darle reconocido.

¡Valiente cesión! Como si antes que ésta aceptando, no hubiera otra Real orden concediendo 2.500.000 pesetas, pagaderas en cinco anualidades, para la construcción de un Seminario que era a lo que se destinaba el antiguo ministerio.

De todos modos, el asunto promete, y no lo dejaremos de la vista para poder dar cuenta a nuestros lectores.

Si lo que hasta nosotros ha llegado es cierto, si el señor Obispo accede a la cesión y hasta desaparición de la iglesia, a cambio de una concesión pecuniaria a costa de la provincia, proporcional a la que ha recibido del Estado por la cesión del viejo exconvento de Trinitarios... entonces nos oírán hasta los sordos, como suele decirse vulgarmente.

Los arquitectos han informado que aquellas dependencias a iglesia amenazan ruinas y deben desaparecer? Pues que los peones albañiles den buena cuenta de ellas, y que proteste el que quiera.

Por referencias extraoficiales, pero que nos merecen completo crédito, sabemos que para fines de Abril darán comienzo las obras de reparación y adorno en la fachada de la iglesia de Carabanchel Bajo.

Es nuestro templo (mejorando lo presente), uno de los mejores de la provincia por su gran amplitud, por el arte exquisito que domina en su interior, y por otras muchas cosas, y así excusamos encarecer el gusto con que damos a nuestros lectores la noticia de una reforma, que hará desaparecer lo único que desmerece del edificio y lo afea.

Los Pepes.—El día de San José (santo popularísimo en España), fue día de fiesta para una porción de carabancheleros; porque también aquí abundan los Pepes, y no escasea el humor cuando existe causa legítima para derrocharlo con los amigos.

Entre los nuestros tuvimos el gusto de felicitar a los comerciantes Sres. Larrañaga y Agustí, al secretario del juzgado Sr. Carreras, a los presbíteros Sres. Linares y Rollo, al autor cómico Sr. Jackson Veyan, y a su hijo,

al doctor Ezquerdo, a los Sres. Vázquez y Storeh, Blanco Collado, Campos, al nuevo vecino de este pueblo Sr. Rodríguez Trujillo (que dió una brillante *soirée* en su quinta), y a otros varios.

También en esta redacción «hubo días», y fueron los de nuestro director Sr. Garcés y los de Pepe Ruiz-Castillo.

A todos les reiteramos nuestras felicitaciones, y con ellas, el deseo de que por espacio de cien años sigamos dándonoslas... y ustedes viéndolo.

A juzgar por lo que se nos dice, la próxima Junta general de accionistas de la Sociedad *Credito de Jetafe*, tendrá excepcional importancia.

La compañía de declamación que viene actuando en el teatro de *La Langosta*, pondrá en escena el domingo próximo 27, el aplaudido drama *Mancha que limpia*, y la precoz artista Margarita Carrasco, estrenará el monólogo *Infortunio*.

Las personas caritativas y de buen corazón, harán una verdadera obra de misericordia, visitando la casa de Marcelino Muñoz, calle de la Sombra, núm. 23, Carabanchel Bajo, y dejando alguna limosna para socorrer la extrema necesidad en que aquella buena familia se encuentra.

Luchando con la muerte lleva ya tres años, y allí no queda colchón, falda, capa, ni nada que empeñar. La muerte de este honrado hijo del trabajo, es cierta, pero... ¡una limosna por amor de Dios, antes que muera de hambre!

La revista *La Casa Ilustrada*, viene sosteniendo una campaña que seguramente le agradecerán los buenos aficionados a aquel *sport*, pues trata de hacer patentes los errores de la legislación vigente en aquella materia, y en especial la referente a coste de licencias, época de veda y sus limitaciones. Somos también de su opinión, y deseáramos fueran atendidas sus quejas.

Un rata intentó, el día 22, sustraer la cartera a nuestro convecino el diputado provincial Sr. Romero, quien evitó que realizara aquél sus propósitos cuando ya los ponía en práctica, propinándole tan oportuna bofetada, que hizo rodar al caco al suelo desde la plataforma del tranvía en que iban, dejándose en la huida la capa y el sombrero.

Á SOFÍA

SONETO

¡Ya por fin mis dolores terminaron... mis presagios al cabo se cumplieron, y aquellos días, que tan tristes fueron, en felices y alegres se trocaron!

Mis desventuras todas, ya cesaron, y mis ojos, el brillo que perdieron, (al ver ingrátitud tanta cual vieron), con gozo y tranquilos le recobrarón.

Mi corazón, radiante de alegría, pensando sólo en que ya me quieres, no descansa un instante, vida mía...

Niña hechicera, tan divina eres que al mirarte, de celos moriría esa diosa ideal, la diosa Ceres.

J. VÁZQUEZ DE MARÍN.

VARIEDADES

Un guarda agujas, empleado en un ferrocarril, perdió su negra el viernes último. A la hora del entierro, el guarda se encuentra en su puesto.

—¡Cómo! ¿No va usted al entierro?—le pregunta el jefe de estación.

—No, señor; el servicio ante todo; después las diversiones.

No sé quién grabó tu imagen en el fondo de mi alma, que yo nunca te había visto y sin embargo te amaba.

De los hombres no fies en los requiebros; muchas flores hermosas tienen veneno.

J. M. DE VILLENA.

No se devuelven los originales.

MADRID, 1898.—IMP. DE JOSÉ PERALES Calle de la Cabeza, núm. 12.

Pedid los CHOCOLATES de Matías López

CONTRA LA ESCRÓFULA, RAQUITISMO DE LOS NIÑOS, DEBILIDAD GENERAL Y TODA CLASE DE AFECCIONES DEL PECHO Y GARGANTA
HA DE TOMARSE LA

Emulsión SERRA

De aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos.

Se vende en la } FARMACIA DE LA VIRGEN DE LA PALOMA, TOLEDO, 54.
} FARMACIA ANTIGUA DE M. BOIX, JACOMETREZO, 14.

HIJO SUCESOR DE DIEGO ROMERO

FÁBRICAS DE JABONES
FRUTOS COLONIALES Y PENINSULARES

CARABANCHEL BAJO

TELÉFONOS

Carabanchel Bajo, núm. 926.—Madrid, núm. 953

GRAN FABRICA DE JABON
DE
HIJO DE JULIÁN PEREZ

Almacenes de aceite de oliva y de frutos coloniales y peninsulares.
Depósito especial de bugías y jabones morenos de *La Madrileña*.

Dirección telegráfica: PEREZ, TOLEDO, 90 (Tienda de vinos).—MADRID

CARABANCHEL BAJO

ALMACÉN DE MERCERÍA Y PAQUETERÍA
AL POR MENOR
DE MARIANO BERNAD

Especialidad en géneros para modistas y sastre.—Corsés de ballena desde 2'50 pesetas.—Medias, negro permanente, tres pares 2 pesetas.—Libra completa de algodón en colores á 0'80 pesetas.—Carretes hilo superior, 500 yardas, marca sobre, á 2'10 pesetas docena.

Calle de Toledo, núm. 109.—MADRID

Se remiten encargos por tranvías y coches á todo el partido de Getafe.

FARMACIA DE LA VIUDA DE SAEZ
CARABANCHEL BAJO

DE EFECTOS PROBADOS
CÁNFHORA-CLORHIDRATO-COCAINA
DE SAEZ

Calma instantáneamente el dolor de muelas.
Prasco de 5 gramos: una peseta.

PRECIOS DE LA MILITAR

CASIMIRO ESCUDERO

Almacén de frutos coloniales y peninsulares.

Especialidad en artículos finos.
Gran surtido en alpargatas.
Aceite, Jabón y Aguardiente.

Marqués de Salamanca, núm. 22
CARABANCHEL BAJO

Muñoz Vargas Hermanos

CARABANCHEL BAJO

FÁBRICA DE JABONES. LOS MEJORES DE ESPAÑA
FRUTOS COLONIALES Y PENINSULARES

GRANOS Y SEMILLAS

LA PAZ
AGENCIA FUNERARIA

Marqués de Salamanca, 26 (Carabanchel Bajo)

Este establecimiento gestiona y facilita todo lo necesario después de un fallecimiento. Desde lo más humilde hasta lo más suntuoso.

Precios sin competencia.

SASTRERIA DE ANTONIO RODRIGUEZ

PLAZA MAYOR.—CARABANCHEL ALTO

Capas, trajes y abrigos.

Se confecciona á la medida.

Corte y confección esmerada.

Precios económicos y sin competencia.

Unicos vendedores del célebre y acreditado champagne *Codorniu*.

TAHONA DE SANTA TERESA
DE
RAMON LOPEZ

El mejor y más acreditado pan que se fabrica en Carabanchel.

Harinas y salvados.

MARQUÉS DE SALAMANCA, NÚM. 23
Carabanchel Bajo.

TAHONA DE LA MAGDALENA
DE
JUAN RODRÍGUEZ

Pan fabricado con esmero, de calidad superior y elaborado á máquina.

Marqués de Salamanca, núm. 42
CARABANCHEL BAJO

Colegio de Ntra. Sra. del Carmen
DE SEGUNDA ENSEÑANZA
INCORPORADO AL INSTITUTO DEL CARDENAL CISNEROS
LEGANÉS.—Plaza del Progreso, 5 y 6.

Desde el 1.º del próximo Abril queda abierto en este Colegio el curso preparatorio para el examen de ingreso en Junio ó Septiembre.

Los alumnos de segunda enseñanza matriculados en el presente curso, se clasifican en la forma siguiente: 20 alumnos internos, 3 medio pensionistas, 7 permanentes y 14 externos, total, 44 alumnos.

En la Administración de este periódico se facilitan Reglamentos, ó bien dirigirse al Director del Colegio.

CONFITERÍA Y REPOSTERÍA
DE
MANUEL GARCACARO

Marqués de Salamanca, 15.—CARABANCHEL BAJO

SUCURSAL
Marina Española, 1.—CARABANCHEL ALTO

Especialidad en tartas, ramilletes y demás preparados en pastas y dulces.

Licores de todas clases.

LEÓN ACERA Y SÁNCHEZ
FÁBRICA DE SALCHICHÓN

Almacén de Tocino, Mantecas
y toda clase de

CARNES FRESCAS Y SALADAS

CARABANCHEL BAJO

ALMACÉN DE FRUTOS COLONIALES
Y PENINSULARES
DE
SATURNINO TEJERA

CARABANCHEL BAJO

FÁBRICA DE JABÓN
DEL
SUCESOR DE YÁRRITU

CASA FUNDADA EN 1839
EN CARABANCHEL BAJO
(MADRID)

Premiados con medalla de primera clase en varias Exposiciones.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA
YÁRRITU-MADRID